

Kéziratok, amelyek nem adatnak vissza ide küldendők: „MURAVIDÉK“ szerkesztősége Murska Sobota, Alexandrova c. 16. szám.

Postatakarék számla száma 12980.

Kiadó-tulajdonos: KÜHÁR ISTVÁN.

MURAVIDÉK

Murántul és Muraköz heti értesítője
Informativni tednik za Prekmurje i Medjimurje

Megjelenik minden vasárnap. Előfizetési ára negyedévre belföldön 15 dinár, külföldre 18 Din. Amerikába 20 Din. Hirdetési ár cm.-kint: szövegkört és nyilttér 1.50 dinár, rendes 1.—Din., apróhirdetés 0.70 Din. és az illeték. Több-szörinél engedmény.

Az előfizetési bért a kifejezett felmondásig lennáll.

IX. Évf.

Murska Sobota, 1930. október 19.

42. Szám.

Az orosz dumping.

Oroszország előre kidolgozott terv szerint dobja terményeit a világpiacra. Bőr, fa, szörme stb. után sorra került a gabona. Hogy Oroszország belsejében tényleg ezekben a cikkekben felesleg volna, különösen kenyérmagvakban, azt a megnem erősített, de egybehangzó jelentések alapján kötve hisszük. Ott túltermelésről szó nem lehet, mikor a termelés- és birtok szocializálás miatt szabotáló földmivesek csak éppen, hogy annyit termelnek, amennyi megélhetésükre szükséges. Hogy közös lónak túrós a háta, azt mindenki jól tudja, s így azt is, hogy a bevezetett, ráerőszakolt közös termelésnél és munkánál többtermelést, még kevésbé túltermelést elérni — mese. De azért Oroszország exportál, letöri a világpiaci árakat, *túltesz a nagy agrár államokon, s ezt nevezik dumpingnak.*

Mi nem vagyunk hivatva, de nem is képesek arra, hogy világpolitikáról kritikákat mondjunk. Egyet mégis merészkedünk ebben az adott esetben, s ezt is csak azért megkockáztatni, mert ez a mi szerény nézetünk, a kulissza mögötti titkok és események tekintetbe vétele nélkül.

A világ munkásai — tradicionális oknál fogva — elégedetlenek. Nem talán létérdekből, mint inkább hatalomvágyból. Mert ki ismer osztályt, mely aránylag törvényileg minden oldalról jobban volna védve mint éppen a munkás, s ki van jobban fizetve mint ismét csak a munkás! Elégedetlenkedni, saját ösztönéből és akaratóból munkást látni nem lehet; ők az élelmességüknel és szájtehetségüknel fogva munkásvezetőségre felvergődött vezérek és zगतók által lesznek azzá, s mert a jól megszervezett pártfegyelemnek alá kell vetnie magát, s ezért ma a munkás egy, mint az összes — elégedetlen. S mert a munkásság szervezete Marx szocialó tanain épült fel, mely tan radikálisan végrehajtva kommunizmust jelent, tehát ha vannak is a világ összmunkásai és az orosz kommunizmus közt ellentétek, azok inkább eltérések mint ellentétek, s inkább személyiek mint élviék. Itt tehát nem

Politikai hírek.

A kormány külföldi beruházási kölcsönről tárgyal. Ez időszereint több ajánlat is áll rendelkezésre a beruházási munkálatok végrehajtására. Mikor ezek a munkálatok megindulnak, ez lesz a gazdasági válság orvoslásának első szakasza, — a nép soraiban azonnal észlelhető lesz a gazdasági helyzet javulása.

A közoktatásügyi miniszter a gimnáziumok, reálgimnáziumok és klasszikus gimnáziumok I.—VIII. osztályai számára új tantervet írt elő. Az új tanterv szerint ezentul az összes középiskolákban heti 30 órában állapította meg a tanórák számát.

A legfelsőbb törvényhozó tanács elfogadta a fogorvosok és fogtechnikusok működéséről szóló törvényt. Most meg van szabva a két foglalkozási ág működési joga.

A kormány több tagja az utóbbi időben beutazta az ország több vidékét s közvetlen összeköttetésbe lépett a néppel, gyűléseket tartottak a nép képviselőivel, akiket felvilágosítottak a kormány működéséről és további terveiről. A miniszterek most a déli bánóságokat látogatták meg s a lakosság mindenütt nagy lelkesedéssel fogadta őket s helyeselte az előadottakat.

A Népszövetség. A Népszövetség tizenegyedik ülészsaka Genfben véget ért. A záró ülésen már nem volt nagy érdeklő-

dés, mert sok delegátus be sem várta azt, hanem már előbb elutazott. Az utolsó tárgy a népszövetségi egység okmány és a Kellog paktum összeegyeztetésének ügye volt. Erre vonatkozólag úgy határoztak, hogy az egyes kormányok 1931. június 1.-ig tegyék meg nyilatkozataikat. — A Briand-féle Európai Unió vagy Páneurópa terve továbbra is a Népszövetség programján marad s ez a kérdés többé nem is fog lekerülni napirendjéről. Ez olyan fontos és nagy meggondolást igénylő kérdés, hogy egyetlen ülészsakon ezt elintézni nem lehet. Hogy a Népszövetség nem tudta mindazt a munkát eredményesen elvégezni, amit felvállalt, annak oka abban leli magyarázatát, hogy a Népszövetség most súlyos viszonyok között tanácskozott s munkáját igen befolyásolta a nehéz világ gazdasági helyzet, valamint a politikai viszonyok nagyfokú bizonytalansága is. — Egyik legfontosabb eredménye a Népszövetség munkájának az a konvenció, mely arról a pénzügyi támogatásról szól, amelyet élvezne azon állam, amelyet a népszövetségi paktum ellenére háborúval támadnának meg. Ezt az államok többsége aláírta, így Jugoszlávia is.

A Balkán konferencia. Athénben a Balkán konferencia bizottsága megkezdte tárgyalásait.

kell „orosz dumping, de kell igenis „dumping“ gabonában, szóval gazdasági termékekben! Igenis, elégedetlenné kell tenni azt az osztályt, az egész világon, mely Marx tanainak halálos ellensége, ez pedig a földmives osztály.

Rövidlátónak bélyegezni a világ politikusait nem akarjuk, de hogy a kapitalista kapzsiság mégis fátyolt húz az éleslátók elé, mikor ismét a zavarosban akar halászni, azt merjük állítani. Oroszország a világ földmiveseit akarja elégedetlenségre bírni az ő árletörésével, illetve termény-exportjával, mert ez massa, mely ha körme alá ég, — nem ismer határt. Még ez kell neki, a munkás ugyanis az ő tanainak híve, s

ha ez a kettő kezd elégedetlenkedni, akkor az ő terve a megvalósulás stádiumába lép.

Ez jó taktika Oroszország részéről, de a tőke ne kovácsoljon ebből bő kamatokat az egyes államok kárára. Ezt idejében kellene észrevenniök azon államférfiaknak, kik államuk érdekében eddig a kommunizmus ellen oly férfiasan szálltak sikra. A kommunizmus nemcsak vörös lobogók kitévésével jelentkezik, jöhet az más, ártatlanabb uton is, ha elkésve vesszik észre, mint amilyen ártatlan ut például a — „dumping“.

Minden állam gerince ma a földművesség, ezt hagyjuk élni, hogy reá támaszkodhassunk!

István gazda.

Elsősorban a kisebbségi kérdésel foglalkoztak.

Magyarország. Gróf Bethlen István miniszterelnök október végén Angorába utazik a török államférfiak meglátogatására. Viszszajövet Bulgária fővárosában Szófiában is tesz látogatást.

Románia. Románia új kormányát Mironescu eddigi külügyminiszter alakította meg. Új emberek nincsenek a kormányban, maradtak a régi nemzeti parasztpárti miniszterek.

Brazília. Braziliában igen nagyarányú forradalom van. Husz állam közül kilencben kitört a forradalom s a forradalmároknak vagy 80.000 főnyi hadseregük van, — s ez a hadsereg Sao Paulo felé halad. Pernambuco a forradalmárok kezén van. A kormány a hadiflottát a forradalmárok ellen rendelte, de az megtagadta az engedelmisséget.

Portugália. Itt is forradalmi mozgalmakat fedeztek fel. A kormány sokakat letartóztatott és fogságba vettetett.

Csehszlovákia. A prágai németellenes tüntetéseknek folytatása is van. A cseh lapok bojkottot hirdetnek a német árucikkekre s követelik, hogy prágai német követet utasítsák ki Prágából. Viszont a németek is lemondtak több kivándorlást és művészi vendégszereplést Csehszlovákiában.

Franciaország. Paul Boncour szocialista képviselő, a külügyi bizottság elnöke lapjában azt írja, hogy a vörös, fekete, vagy a horogkeresztes diktatúráknak ezer és ezer módszer áll rendelkezésükre, hogy fegyverekből és más hadianyagokból óriási raktárokat létesítsenek, amelyeket egy nap alatt Franciaországra zudíthatnak. — Ezzel szemben Franciaországnak nem áll más rendelkezésére, mint hogy maga is fegyverkezik.

Ausztria. Az új kormány belügyminisztere beszédet mondott, amelyben kijelentette, hogy a Heimwehr most üli diadalát. Fél év mulva elérik céljukat s így nincs szükségük semmiféle puccsra. — A nagy német nemzet és a német haza része vagyunk, újból meg akarjuk hódítani őseink országát az egykori Ostmarkot, hogy megteremthessük a nagy

német hazát. — Így beszélt Starbemberg herceg belügyminiszter s szavai sokféle kül- és belföldön nagy visszatetszést keltettek.

Piroska álmai.

A falu harangja megkondul imára
Kis Piroska busan leborul ágyára,
Könnyei áztatják hófehér párnáját
Sirogatja kedves katoná babáját;
Piroska elalszik s mély álomba merül.
Álmában feléje egy szép galamb repül
Piroska karjait elébe kitarja
A fehér galambot kebelébe zárja
Öleli, csókolja s fejét simogatja
Hajnatra kondul már a falu harangja,
Piroska felébred, a galamb elrepül
Szívéből egy sóhaj s uj bánatba merül
Föltekint ágyából s ránéz ablakára
Bevilágít azon a hold karikája
Két rég siratgatott ágya mellett látja
Rövid szabadságos katoná babája!

SÁRDI GYULA.

HIREK.

HETI NAPTÁR

1930. OKTÓBER hó 31 nap 43 hét

Hó és hét napjai	Róm. kath.	Protestáns
19 Vasár.	19. Bih. Péter	Ferdinánd
20 Hétfő	Felicián	Vendelin
21 Kedd	Orsolya	Ursula
22 Szerda	Kordula, Pál	Kordula
23 Csüt.	Kap. János	Severinus
24 Péntek	Ráfáel főan.	Salome
25 Szomb.	Krizant	Wilhelm

Vásárok:

20. Csrenszovci, 26. Murszko Szredisce, 28. D. Lendava.

Időjárás:

Kissé állandóbb, szebb idő lesz, mint a múlt héten volt, de borult.

Kereskedelmi árak:

100 kg.	Buza	Din.	140—150
"	Rozs	"	100—110
"	Zab	"	190—
"	Kukorica	"	130—
"	Köles	"	100—
"	Hajdina	"	120—
"	Széna	"	60—80
"	Bab cseres.	"	300—
"	Vegyes bab	"	200—
"	Krumpli	"	40—70
"	Lenmag	"	480—500
"	Lóhermag	"	1000—1400
Bika	7.—	8.50	9.— 10.—
Úszó	7.—	8.—	8.50 9.—
Tehén	5.—	6.—	7.— 8.—
Borju	—	12.—	— 13.—
Sertés	10.—	11.—	12.—
Zsir I-a	20.—	25.—	
Vaj	30.—		
Szalonna	—	18.—	
Tojás 1 drb.	1.25		

Valuta:

Zürichben 100 Din = 9.1275 sfrk.

100 Doll. (E. A.) adnak itt	5530 Din-t
100 Pezoért (Urug.)	4500 "
100 Márkért	1330 "
100 Frankért (Páris)	129 "
100 Pengőért	990 "
100 Schil. (Bécs)	798 "
100 Cseh. kor.	168 "

— Uj telefon állomás Turniscsén.

Beltinci és Turniscse között az új vonal kiépítése a napokban befejezést nyervén, az új állomás nemsokára megkezdte működését. Turniscsének ezzel egy régi ügye nyer kedvező befejezést, Hátra van még az autót kiépítése, amely ugyancsak sürgős. Ha ez is elkészül, akkor Turniscse is belekerül az öt megillető forgalmi összeköttetésekbe, amelyekre halaszthatatlanul rá van utalva.

— Dr. Brandieu Sylvius orvos szabadságáról vissza érkezett és megkezdte rendelését.

— Aki korán kel, tolvajt lel, ha az el nem szalad. Zrinszki Iván m. szobotai asztalos kölese kint a mezőn fókadt, mert szombat és vasárnap erős déli szél fújt és megszárogatta az apró kékvetőt. Vasárnap délután Titán Antal behordta a kölest Zrinszki részére. Estefelé a szél megállott s csakhamar beborult az ég. Ejfel előtt cseppenként hullott az egyre szaporodó felhőkből a víz. E körülmény rendkívül nyugtalanította a földmivest, aki hol lefeküdt, hol fölkel, kinézett az ablakon a sötétbe; s mivel nem látott semmit, kiment az udvarra, ahol tapintás útján meggyőződött arról, hogy az esőcseppek ahelyett, hogy megritkulnának, mind sűrűbben jelentkeznek. Semhogy a köles újból megázzék Titán elhatározta, hogy éjjel fél 2-kor elviszi a kölest a cséplőgéphez és kicsépltetti. Ezt bejelentendő bekopogott Zrinszki ablakán, hogy viszi. Amint Zrinszki kilépett az udvarra, Uram fia a tyukól világos, lefeszegteték annak hátulsó deszkáját, sutogó hangokat is hallott — szellemekben nem hitt — ezért fekiáltott: „Tyú az árgyélusát, ki lopja a csibéimet!” E meglepetésre a megkérdezettek is meglepődtek és szóltanul, anélkül, hogy illedelmesen válaszoltak volna, uccu neki vesd el magad, gyors vágatásban elináltak. Ott maradt azonban a fejsze, amellyel felfeszítették az ől deszkáját. Majd a korpusz deliktől megmondja, kik voltak a tolvajok; és ezért nagy titokban azon a nehéz problémán törte a fejét a tulajdonos és a szomszédság: kié lehetett az ottmaradt fejsze? Reggel a szomszédos Snelec egészen határozottan konstatálta, hogy ő tőle két jércét ellop-

tak a tolvajok. Zrinszkiék pedig rájöttek arra, hogy a fejsze az ő saját fejszékük és hogy a baromfi állományból egy sem hiányzik. Mégis jó volt korán fölkelni!

— A rakicsáni gazdasági iskola f. év nov. 10-étől egy hónapos kosárfonás tanítást fog tartani prekmurjei lakosság részére. Folyamodványok nov. 1-ig betérjesztendők. 20 tanuló-nál többet nem fogad el az iskola. Közelebbi tudnivalókat a községi előjáróságoknál lehet megtudni. Sresko načelstvo M. Sobota 8839/1. - 1930. okt. 9.

Rejtélyes gyilkosság.

A csákoveci törvényszék ötös tanácsa Marusicz elnök, Carics, Cežarec, Vuletics és Pavlovics tanácsstagok vezetésével pénteken, szombaton, hétfőn és kedden tárgyalta Zsignics Antun mezőr és Donykó Vinkó kereskedő büntügyét, akit az államügyész előre megfontolt szándéku emberöléssel és felbujtással vádol és halálos ítélet vagy életfogytiglani fegyház büntetés kimondását kéri. A vádat dr. Perkovics államügyész képviseli, a vádlottakat dr. Odics és Svoboda védik;

A vád szerint 1930. apr. 15-én a murszka-szredi stei vasútállomás mellett levő villanytelep Kontrec-Szklepics Andrija nevű fűtőjét éjjel kilenc és tíz óra között, amikor a fűtőházból kilépett ismeretlen személy néhány méter távolságból egy lövéssel halálosan megsebezte úgy, hogy a csákoveci kórházba való szállítás után pár perc múlva kiszenvedett.

Nyomozás közben másnap a villanyteleptől 135 lépésre fekvő 10 m. magas nafta rezervoár mellett egy kilőtt töltényhüvelyt találtak, majd a rezervoár tetején egy rozsdás karabély

Lezuhant és ötvenegy utasával együtt porrá égett az R. 101.

Az angol léghajózás büszkesége; az óriási léghajó, amelynek mása nem volt a világon, — nincs többé. A repülés történetében még nem fordult elő olyan méretű katasztrófa, mint amilyen az R. 101.-et érte első nagyobb útján. Ez a katasztrófa valóban borzalmas volt s sok ember életét követelt halálos áldozatul szinte pillanatok alatt.

Az óriási léghajót az angol kormány a múlt nyáron építtette a német Zeppelin rendszer nyomán, de méreteiben még az óriási Zeppelint is túl haladta. Az R. 101. az angol léghajóipar büszkesége volt. Hosszúsága 223 méter, űrtartalma 143.600 köbméter és összesen 125 személy befogadására volt alkalmas. Az utas kabinok a léghajóburkolat belsejében voltak s a kabinok között széles folyosón lehetett közlekedni. Öt hatalmas, egyenként 585 lóerős motorja volt a légi óriásnak, a melyeket nemrégiben még átalakítottak s a léghajót még kibővítették úgy, hogy nagyobb lett, mint a német Zeppelin. A léghajót világítógázzal töltötték meg s mégis tűzmentesnek tartották, mivel a motorokat nyers olaj hajtotta.

Az óriási léghajó elkészülése után próbautakat tett. Könnyen szállt fel a levegőbe, motorjai kitűnően működ-

tek, ez R. 101. vigan uszott a levegőben s az utazás kellemes volt a nagy léghajón.

Október 4.-én szombaton kellett a léghajónak menetrendszerint Indiába utaznia, még pedig Egyiptomtól át s Kairóban is tartott volna állomást. A hajón ötvennyolcan utaztak, köztük Thomson lord angol légügyi miniszter, Braneker marsall, a légügyek felügyelője, Seot kapitány, a léghajó parancsnoka, Jovik kapitány, másodparancsnoka, még több magasrangú katonatiszt s más előkelő személyiség még Ausztráliából is.

Egyéb utas a léghajón tizenhárom volt. A léghajó Angliából a Cardingtoni repülőtérrel indult el szombaton este 8 órakor. A francia tengerpartig az utazás kifogástalanul ment, dacára annak, hogy a hajó viharba jutott, amely a francia szárazföld fölött már igen erős volt s az eső is borzalmasan szakadt. Ahogy a léghajó Beauvais francia várost két kilométernyire megközelítette a vihar már oly erős lett, hogy a léghajót lenyomta s így történt meg a szörnyű szerencsétlenség. A léghajó egy dombba ütközött, felrobbant, lángba borult s mint egy óriási fátklya égni kezdett. A helység lakói hallották megelőzőleg a motorok zugását, látták is sokan a kivilágított léghajót szépen uszni a levegőben, majd rémülve hallották a borzalmas robbanást. Segíteni azonban nem tudott senki sem, mert a

szörnyen lángoló léghajót nem lehetett megközelíteni. A léghajónak ötvenegy utasa égett porrá, hét utas csodásan menekült meg, de ezek is súlyosan megsebesültek s közülök hárman később meghaltak seibeikben. A büszke léghajó ott égett el a szabad mezőn, csak vasváza maradt meg s azon az angol lobogó. Más minden porig égett.

A szerencsétlen utasokat a francia hatóságok apró koporsókba helyezték s ravatalra tették őket s azután átadták az értük jött angol hatóságoknak. Felismerni csak egy néhányat lehetett, a tűz hamuvá égette az embereket.

Mikor Angliában ismertessé lett a szerencsétlenség, az egész ország mély gyászt öltött. Az angol kormány az áldozatokat haza szállította, s miután csak tizenöt egyént lehetett körülbelül felismerni, a szerencsétlenek hozzátartozóinak bejegyzésével közös sírban temették el őket, mely fölé díszes nemzeti emlékek helyeznek. Megvásárolja az angol kormány a katasztrófa helyét is, ahol szintén emléket fognak állítani. A temetés óriási gyászpompával, a legnagyobb néma hódolat kifejezése mellett folyt le Londonban.

Érdekes, hogy mikor a szerencsétlen áldozatok koporsóit Franciaországból átszállították Angolországba, a tengeren oly vihar tombolt, hogy az egyik hajó kormányja eltörtött

s az angol parton csak alig lehetett kikötni a gyászos hajóknak.

Az R. 101, óriási léghajó katasztrófájának áldozatai tehát virággal borított kis koporsókban, viharzó tengeren át jutottak vissza hazájukba egy nagyszzerűen kitervelt légi utazás helyett örök pihenőre.

Az ember büszke alkotása pár perc alatt megsemmisült! Tökéletes alkotás nincs, semmi sem biztos a földön.

Most keresik azokat az okokat, melyek a szerencsétlenséget előidézték!

Az Egyesült Államok ismét megszigorította a bevándorlást.

A követségek utasítást kaptak, hogy ezentul csak olyan utlevelekre adjanak vízumot, amelyeknek tulajdonosai be tudják igazolni, hogy hosszabb ideig meg tudnak élni Amerikában kereset nélkül. Ez a megszorítás több évre szól, mert ma a helyzet olyan Amerikában, hogy a bevándorlónak még több évig reménye se lehet arra, hogy keresethez jusson.

Majd ha a munkanélküliség megszűnik Amerikában, akkor ezt a korlátozást is meg fogják szüntetni.

feküdt, benne négy tölténnyel, melyről a szakértők megállapították, hogy ebből származott a halált hozó lövés.

A tett színhelyéhez közel a merénylet idejében, látták Zsignicset, aki rövid idő múlva a telepre jött, ahol segített bekötözni a sebesültet.

Az elsőrendű vádlott Zsignics kijelenti, hogy nem érzi magát bűnösnek és elmondja, hogy a kritikus napon, mint községi mezőőr teljesített szolgálatot. A határban egy cigány karaván telepedett le néhány napja és károkat okozott a környéken. Utam elvégeztével hazafelé tartottam a vasúti töltésen. Az állomás közelében hallottam egy lövést a villanytelep tájékáról. Meggyorsítottam lépéseimet és mikor az állomáshoz értem, találkoztam Cerják állomásfőnökkel, aki engem a telepre küldött, hogy ha baj van, segédkezzek. Segédkeztem a kötözésnél, majd a sebesültet fivérével együtt az ott várakozó vonatra tettük, hogy a csákovcei kórházba szállítsák. Később betértek Donykó házába, akitől kenyeret kértem és amikor többszöri kérés után beengedett, leülve a konyhában elmeséltem a gyilkosságot, majd rövid ott tartózkodás után folytattam szolgálati utamat. Másnap délelőtt a rendőrség letartóztatott.

Donykó tagadja, hogy része volna a gyilkosságban és elmondja, hogy a kritikus napon sokat dolgozott, igen fáradt volt és elmondja Zsignics látogatását.

Még sok tanut hallgatott ki a bíróság, de nem mutatott tiszta képet a gyilkosság és azért az államügyész indítványára helyszíni szemlét tartottak.

A vád és védbeszédek elhangzása után, a bíróság az ítélet kihirdetését a jövő keddre 21-ére tűzte ki.

ORSZÁG-VILÁG.

— **Ófelsége Mária királyné** meglátogatta Ljubljanában a női reáliskolát és a háztartási iskolát. A királyné mindkét iskolában hosszabban időzött s megelégedését fejezte ki a tapasztaltak felett. A háztartási iskolában az iskola növendékei ozsonnát szervizáltak neki.

— **Boris bolgár király** eljegyezte Giovanne olasz hercegnőt. Liapcsev bolgár miniszterelnök hivatalosan közölte, hogy Boris bolgár király eljegyezte Giovana olasz hercegnőt, az olasz királyi pár leányát. A hír villámgyorsan elterjed Bulgáriában s a lakosság minden rétege nagy lelkesedéssel fogadta azt. Az egész országban örömmünkségeket rendeztek a király eljegyzése alkalmából.

— **A „G 38” a világ legnagyobb repülőgépe.** A repülőgép most európai körúton volt s a fővárosokat látogatta meg. A repülőgép valóságos csoda. A törzs 23 méter hosszú, a két szárny közti távolság negyvenöt méter. Őnsúlya 3000 kilogramm, terhelése 11000 kiló. — A négy

légcsavart egyenként hatszáz lóerős Yunkers motor hajtja. A gépen hatvan utasnak és tizenöt főnyi személyzetnek van helye.

— **A kanadai gyilkos farmer.** San Franciskóban kivégeztek egy Northoot nevű farmert, akinek nagy tyukászata volt. A farmer megölt tizenöt gyereket, kiknek holttesteit a tyukászatban elásta.

— **Halálos repülőgép szerencsétlenség.** Franciaországban Oranis közelében egy repülőgép csekély magasságban tüzet fogott, lezuhant s három utasa, kik ezuttal először repültek, a géppel együtt szénné égtek.

— **Magyar képviselők a nyomor enyhítésére áldozatot hoznak.** Kassay Károly képviselő levelet küldött a ház elnökéhez, abban indítványozza, hogy a nyomor enyhítő akció céljára a képviselők novemberi és februári illetményeik egy negyed részét áldozzák fel. A képviselők így fejenként egyezeregyszáz pengőről mondanak le és így a nyomor enyhítő akcióra negyed millió pengő jutna.

A brüsszel-londoni posta repülőgép a calairi szorosban a tengerbe zuhan. A pilóta és a gépész szörnyet halt.

Nagy vasúti szerencsétlenség Páris mellett. A saint lazairi pálya udvaron egy személyvonat egy üres szerelvénybe ütközött. Az utasok a kocsi-ból kiugráltak a sínekre, de vesztükre, mert a berobogó konstantinápolyi gyorsvonat közülük hatot halálra gázolt, harmincat pedig súlyosan megsebesített.

— **Háztulajdonosok a vádlottak padján.** Szuboticán száznál jóval több háztulajdonos került a vádlottak padjára házbérjövedelem eltitkolása miatt. Az új adó törvény értelmében az ilyen ügyekben a járásbíró az illetékes forma. Még mindig érkeznek újabb feljelentések a bírósághoz eltitkolás miatt.

— **Agyonlöttek egy fasiszta tanítót.** Vrhpoljén-Vipavi mellett eddig ismeretlen egyének este 8 órakor agyonlöttek Sottosanti olasz fasiszta tanítót, ki egyszersmind a község jegyzője teendőket is végezte. A tanító, ahogy az iskolában levő lakásába belépett, azonnal több lövést kapott a sőtétben, még pedig, — mint az orvos megállapította — egy lövést egyenesen a szívébe kapott, mely azonnal megölte. A lövések két különböző fegyverből eredtek, ami bizonyítja, hogy a tettesek többen voltak. A merénylet nagy zavart okozott, fiatal fasiszták rögtön boszuállásra gondoltak s a még létező egyetlen szlovén lapnak a „Novi List”-nek a nyomdáját szétrombolták. Végre katonaság jött, s a rendet helyre állította. Több egyént letartóztattak az olasz hatóságok, de közülük többet ki-

hallgatásuk után elbocsátottak. A vizsgálat folyik, újabb incidens azóta nem történt.

— **Kis gyermekek akasztást játszottak.** Az eset Noviszádon történt. Több 3—4 éves fiúcska játszadozott s közben eszükbe jutott, hogy a kis 3 éves Véber Fülöpöt felakasztják a ruha poroló állványra. Megis tették s a kis fiu már elkékült, eszméletét veszítette, mire a gyermekek lár-májára segély érkezett s a kis fiut a zsinegről leszabadították. A gyorsan előhívott orvos csak hosszas élesztgetéssel tudta a kis fiut eszméletre téríteni s az életnek megmenteni.

— **Lezuhant a Berlin-Bécsi utasszállító repülőgép Drézda mellett.** A pilóta és a gép nyolc utasa szörnyet halt.

— **Nagyszabású sikkasztások Beogradban.** Nagy feltűnést keltett a fővárosban, hogy letartóztatták Brüll Henriket, a beográdi adóhivatal főpénztárosát. Most újabban letartóztatták Mijovics Vitomir volt bitolji adóinspektort, aki 1927.-ben Beogradban pénztáros volt s kétszáz ezer dinár adópénzt sikkasztott el.

— **A legnagyobb életbiztosítás.** A világon még senki olyan magas összegű életbiztosítást nem kötött mint most egy angol főúr. Lord Hamledon a ma és hat hónapos fia életét egy millió angol fontra, vagyis közel kétezer és hétszáz millió dinárra biztosította.

— **Száz óráig tamburázott.** Majetics Dragutin zágrebi borbély egyhuzamban száz óráig tamburázott. Egyszer már játszott hetvenöt óráig.

— **A gyilkos aggastyán.** Tóbiás Mihály 85 éves telecskai aggastyán ki akarta irtani egész családját, három leányát és két fiát, mivel azok kérték az örökségüket. Legnagyobb leányát a pincében késsel meg is ölte s azután leült levelet írni. Közben észrevették a gyilkosságot s az öregot elfogták, mielőtt még több bűnt követhetett volna el. Azt hiszi, hogy őt nem fogják megbüntetni, miután már nyolcvanöt éves. Az öreg teljesen épelméjű, nincs semmi baja sem.

— **Tíz pengő egy deciliter ember vér.** Az újpesti szülőthon igazgatósága felszólította Újpest község bővérű asszonyait s férfiaikat, hogy jelentkezzenek a kórházban, ha hajlandók vérükből átömlesztésre átengedni szükséges mennyiséget, amikor arra szükség van. A kórházba néha szülő nőket hoznak, kik oly sok vért veszítenek, hogy csak új vér átömlesztésével lehet őket megmenteni az életnek. Sok munkanélküli jelentkezett a kórházban, ezeket megvizsgálják s jegyzékbe veszik őket. Ha valakitől vért vesznek átömlesztésre, minden deciliter vértért tíz pengőt kap.

— **Bogár—Magyar fegyverkezés, Olasz—Orosz szövetség.** Egy romániai újságban érdekes cikk jelent meg, mely valóságos leleplezése bizonyos titkos dolgoknak. Azt írja az újság, hogy a Népszövetségben Olasz, Német, Magyarország és Bulgária úgy tüntetik fel magukat, mintha ők volnának — világbéke legfőbb őrei. Ehelyett pontos adatokkal lehet bizonyítani, hogy Bulgária erősen fegyverkezik s még Magyarországot is segíti fegyverrel. Oroszország pedig szintén fegyverkezik, kapcsolatban Olaszországgal. A kisantantnak tehát nagyon résen kell lennie, hogy minden esetleges ki-lobbanásnak idejekorán elejét vehesse.

— **Két olasz repülőgép összeütközött a leszálláskor.** Egy olasz repülőgép kilenc géppel látogatást tett Rómából Budapestre, Bukarestbe, Konstantinápolyba és végül Athenbe. Itt a leszállás alkalmával két gép összeütközött s lezuhant. Az egyik gép pilótája szörnyet halt, míg a másiknak semmi baja sem történt. A gépek elpusztultak.

KINO V M. SOBOTI

V NEDELJO, 19. oktobra
popoldne ob 3 uri in
zvečer ob 8 uri

PRINCESA CIRKUSA

Film prema svjetski popularnoj opereti Emmerich Kálmána u 6. činova. U gl. ulogama: Hilda Roch, Hari Liedke, Hans Junkerman, Fritz Kampers, Ernest Verbes, H. Picha, A. Sandrock.

VSTOPNINA:

I. prostor 12 Din., II. prostor 10 Din. in III. prostor 5 Din.

Lastnik:

DITTRICH GUSTAV.

— **Lábtörés.** Kleidermann Martin srednji bisztrici gazdálkodó szerdán kivette tehenét az istállóból. Alig ment vele néhány lépést, a tehen ficánkolni, ugrálni kezdett. Kleidermann erősen tartotta a tehen szarva tövére kötött kötelet és ezért a megiramodott tehenel neki is szaladni kellett. E sebes futás közben a gazda egyik lábával megakadt a kirakott faágakban, a tehen pedig huzta, s így jobb lába eltört. A murszka szobotai kórházba hozták, ahol a közismeretes gondos gyógykezelés és ápolás hamar talpra fogja állítani a súlyosan sérültet.

Halálos autószerencsétlenség ért Budapesten két jugoszláv gyárost.

A múlt vasárnap este a bécsi gyorsvonattal Budapestre érkezett Ladstätter János negyvenhét éves domzsalei — szloveniai — kalapgyáros két fivére társaságában, kik közül Frigyes szintén gyáros, Pál pedig gyógyszerész Bécsben. A testvérek külföldi üzleti nagy utról jöttek s itt akartak tárgyalni a negyedik testvérrel Ottóval, ki a gyár budapesti fiókját vezeti. Az állomásról autótakszin jöttek be s az Eskü utról a Váci utcába akart már kocsijuk bekanyarodni, mikor az Erzsébet hidról jövő villamos kocsi elkapta őket s mintegy husz méteren maga előtt hurcolta az autót. Az utasok a villamos alá kerültek, honnan a tűzoltók Ladstätter Jánost már halva vették ki, Frigyes pedig a kórházban a műtő asztalon halt meg. A harmadik fivérnek Pálnak állapota is igen súlyos úgy szintén a sofőr is. A legfiatalabb, a budapesti úgy menekült meg a haláltól, hogy — habár tudta fiverei érkezését, nem ment eléjük. A gyárosok jogtanácsosa kártérítési igényt jelentett be, a rendőrség pedig szigorú vizsgálatot indított.

A Nemzetközi Döntőbíró-ság összeült Haágában.

Az Amerikai Egyesült Államok kártérítési pert indított Németország ellen azoknak a károknak a megtérítése iránt, amelyeket Németország okozott a háború alatt, mikor is igen sok amerikai vagyontárgyat felrobbantott. A legnagyobb összeget a Canadian Car Tomdys igényli tízenkét millió dollár értékben. A többi huszonöt követelést többnyire biztosító társaságok valamint néhány hajós társaság jelentette be. A tárgyalások előre láthatóan nyolc—tíz napig fognak tartani, míg ítéletre kerülhet a sor.

Az amerikai elnök-választás.

A jövő évben amerikai elnökválasztás lesz. Ismét lesz: iszunk — meg nem iszunk — párt. Vagyis lesz-e alkoholtilalom vagy nem? Legvalószínűbb jelölt Morrov, mexikói nagykövet a mérsékelt prohibíció híve.

Torma.

Az iskola év kezdetén.

A tanító végig néz a meglehetősen telt pádsorokon.

„Na, jól van, edes gyermekeim! Most megkérdezem tőletek, hogy mindnyáján itt vagytok-e? Akik itt vannak, azok mondják szépen „igen”; — akik

nincsenek itt, azok meg mondják: „nem”!

Késése van.

Fiatal asszonyka panaszkodik hazatérő férjének:

„Képzeld csak el, az előbb leestem a nagy fali óra s a mama csak egy pillanattal előbb ment el alatta! — Minő baj lehetett volna!”

„Látod, fiacskám, mindig mondtam, hogy annak az órának késése van!”

Vendéglőben.

„Halló, halló, főúr!”

„Mi van evvel a káposzta főzelékkel, ez nem elég savanyul!”

„Kérem, alássan, az nem káposzta főzelék, hanem mákos tészta!”

„Ja, ugy! No, annak éppen elég savanyul!”

Közgazdaság.

Új bankpénz. A Narodna Banka még ez év folyamán kibocsátja az új tíz, száz és ezer dinárosokat. Az új pénzen nem lesz SHS, hanem Jugoszlávia királysága. Valószínű, hogy kibocsátás az év végén lesz, ugyanakkor bevonják a régi bankjegyeket.

A faeke. Meg van állapítva, hogy országunk területén még mindig 278.000 faeke van használatban. A földművelésügyi miniszter most rendeletileg kitiltja a használatból a faekéket. Németországból a jóvátételi számlára nagyobb szállítmány vaseke érkezik s ezeket a miniszterium ki fogja osztani a szegény sorsu földműveseknek, hogy a földművelést ezáltal is okszerűbbé tegyék.

Lehet-e méh-családokat messzire szállítani? Németország kötelezve volt, hogy Franciaországnak jóvátételként harmincezer méhcsaládot szállítson. Németország kötelezettségének eleget tett, de a harmincezer méhcsalád egytől-egyig elpusztult, az átszállítást nem állották ki.

Mennyit kell ennünk? Egy felnőtt ember napi táplálására 1800 gramm teljesen elkészített étel szükséges. De csupán növényi és zsirszegény tápanyagokból pedig 2500—3000 gramm tápszer szükséges.

Új teheráru tarifa. Az új tarifa október végére teljesen elkészül. A tarifa bizottság a gazdasági tényezők javaslatait mind figyelembe veszi.

Az ország elektrifikálása. Az építésügyi miniszteriumban megkezdtek a bel- és külföldi nagycégek tervezetének tárgyalását, amely tervek alapján az ország egyes részei elektrifikálva lesznek. (Villamosságai el látva.)

Új telefon összeköttetések. Az építésügyi miniszterium (legfelsőbb postaigazgatóság) köz-

AMATŐRÖK FIGYELMÉBE!

Állandóan raktáron tartok mindenféle fényképezési cikket és gépeket,

HAHN IZIDOR papirkereskedésében
MURSKA SOBOTA.

Napi árban!

Elsőrangú áru!

lése szerint Jugoszlávia és Magyarország között sok telefonvonalat hoztak összeköttetésbe.

Magyarországba költöző optások figyelmébe. Azok az optások, akik optálásukat a beográdi m. kir. követségen folyó évi május 15.-étől kezdődőleg történt jegyzékbevitelük alkalmával igazolták és optálásukat a magyar kir. Belügyminiszterium érvényesnek elismerte (állampolgársági bizonyítványt nyertek), folyó évi október 31.-ig tartoznak Magyarországra költözni. Ezen határidő végleges és meghosszabítva többé nem lesz. Az átköltözők — kivéve a teljesen vagyontalanokat — maguk viselik a vasuti költséget úgy a jugoszláv, mint magyar vonalakon.

A bor a világpiacra. Az esőzések siettették a szüretet s némileg a bor minőségének is ártottak. Must kivétel még alig van. Vörös borokat Svájc és Németország számára keresnek. A bor árakban emelkedés nincsen, általában még tartják magukat, sőt talán javulni is fognak, mivel Franciaországban az idén gyenge termés van. Jugoszláv borokat Franciaország keres a 4.40 dinárért.

Baromfi-tojás. A baromfi-piac megelégnült. Kezdi keresni a pulykát. Tojás ára egy kissé visszament.

Állatorvosi igazolvány belföldön bélyegmentes. Ha az állatot külföldre akarják szállítani, csak akkor kell bélyeg.

Buza árak. Némely nagy piacon, például Rotterdamban a buza ára oly alacsonyra esett, aminő sohasem volt. De az oroszok még így sem bírták már sokat eladni. Ujabbant azt találták ki, hogy titkos áron adnak el, vagyis kötelezik a vevőt, hogy az árt titkolja el, hogy így ne lehessen összehasonlításokat csinálni más árakkal. Különben most már az a vélemény a világpiacokon, hogy az oroszok nem bírák sokáig ezt a lehetetlen dumpingot. Árpa és tengeri ára csökkent.

Veszek

gőzgarnitúrákat cséplőszelekre szélesség 36—42 collig, esetleg leégett vagy rossz karban levőt is. KERCSMÁR PAVEL Čikečkavas.

Olajos Sándor ügyvéd urnál szabad kézből eladó butorok vannak. Esetleg árverés alá jönnek **vasárnap október 19.-én délután 3 órakor** a többek közt: egy új selyem szalongarnitúra, egy új piros bársony fél garnitúra, hat bőrszék egy ágy betéttel egy éjjeli szekrény, egy munkácsi féle Krisztus kép.

Bérbeadó Šalovcén az állomás mellett iparosnak megfelelő 2 szoba, konyha és kert helyiség. Bővebbi megtudható LANG GIZELANÁL ŠALOVCÉN. 3

Bérbevehető korcsma, (a Doma-féle Dobrovnikon), mely két és fél hold telken áll (esetleg 10 hold földdel), jólmenő mézarszékekkel, vágóhíddal, gazdasági épületekkel és teljes korcsmai felszereléssel — minden pillanatban. Jelentkezni: ANDRECS ISTVÁN-nál Pečsarovcín. 1

MODERNI AUTO!!

NOVA

AUTOTAKSA!

TRAUTMANN FRANČ

MURSKA SOBOTA.

Telefon broj: 30.

MODERNI AUTO!!

SOLIDNE CENE!

Rádiók

rádió alkatrészek
akkumulátorok
legjobb **Kerékpárok**
világhírű **Varrógépek**
jutányosan kaphatók

Nemecz János

vas- és gépkereskedésében

Murska Sobota.

Iskolai könyvek

és iskolai szerek nagy választékban kaphatók

HAHN IZIDOR

papirkereskedésében

MURSKA SOBOTA.